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0 tem in o drugih vprašanjih, ki tarejo 
založnike, govorita Rok Gorjup, pomoč-
nik izvršne direktorice Divizije založništev 
za prodajo in trženje v DZS, Bronislava 
Aubelj, glavna urednica v založbi Modri-
jan, odgovore na naša vprašanja pa je v 
MK Založbi zbrala Lavra Štraus.

Koliko kriza, ki se menda ne bo konča-
la hitro, vpliva na založbe in konkretno 
na vašo založbo?

DZS: Kriza vpliva na potrošnjo ljudi, to 
pa se kaže tudi pri prodaji knjig. Prodaja 
knjig drasti čno pada.

Modrijan: Naši založbi promet opa-
zneje pada že četrto leto, pretežno na 
račun šolske literature. Blokada in celo 
prepoved nakupov učbenikov in delov-
nih zvezkov ter negati vna kampanja mi-
nistrstva proti  založnikom, ki izdajamo 
učbeniško literaturo, seveda ni brez po-
sledic, žal pa to pri založbah, kot je Mo-
drijan, vpliva tudi na preostali program. 
Izganjanje učbenikov in delovnih zvez-
kov posredno izganja tudi druge knjige 
in »ruši« oziroma zapira knjigarne, zlasti  
v manjših mesti h. In ker ima hudič po 
navadi mlade, sta se letos k pogromu 
na učbenike pridružila še ukinitev mi-
nistrstva za kulturo in uničevanje Javne 
agencije za knjigo RS. Upamo, da se ne 
bomo čudili, ker na trgu kmalu ne bo 
drugega razen kuharic, knjig o tem, kako 
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Čeprav časi niso zelo prijazni za nobeno dejavnost, se z založništvom v Sloveniji ukvar-
ja veliko podjeti j, tako malih kot srednjih in velikih. Številni med njimi pa se sprašujejo, 
kako bodo preživeli krizo, ponudili trgu nove naslove in jih seveda prodali.
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Krize je manj

čez noč obogati š, kako postaneš vila ali 
princeska, kako se pogovarjaš z angeli in 
kako se ljubiš z vampirjem ...

Vpliva kriza na vse založbe enako ali 
ji lahko velike založbe bolje kljubujejo 
kot manjše?

DZS: Zmanjšana potrošnja Slovencev se 
enako kaže načeloma pri vseh založnikih. 
Morda jo še najbolje odnesejo specializi-
rani mali založniki, ki večino dela opravijo 
prek zunanjih pogodbenih partnerjev.

MK Založba: Domnevamo, da kriza 
vpliva na večino založb enako. Vsekakor 
pa so v sedanjih razmerah bolj prizadete 
založbe, ki izdajajo knjige srednjega ce-
novnega razreda, saj opažamo, da proda-
ja cenejših, tudi žepnih knjig upada manj. 
Prav tako ni hujšega upada prometa pri 
zelo dragih knjižnih projekti h.

Modrijan: Kriza oziroma varčevalna evfo-
rija kot njena posledica ne more enako vpli-
vati  na vse založbe, saj se te med seboj zelo 
razlikujejo. Bolje kljubuje ti sta založba, ki tre-
nutno še kaj izda in proda ter pri tem plačuje 
honorarje, davke in račune. Kar nekaj založb, 
ki so zadnja leta izdajale tudi po 30 knjig in 
več na leto, je že izginilo ali pa zadnji čas, re-
cimo dve, tri leta niso izdale nič in samo še 
prodajajo stare zaloge. Seveda ne nujno za-
radi krize, mogoče le zaradi zelo nespodbu-
dnega trga, zgrešene knjižne politi ke ali pa 
napačnih poslovnih odločitev v preteklosti .

Ali morda opažate, da bralci manj ku-
pujejo nove knjige in si jih raje izposodi-
jo v knjižnici?

DZS: Slovenija je že tako in tako rekor-
derka pri knjižnični izposoji, kar vsekakor 
ni slabo za razvoj slovenskega jezika, je 
pa morda bolj skrb vzbujajoče, da zmanj-
šanja potrošnje ne bo rešila večja izposo-
ja v knjižnicah.

MK Založba: Kupci si nove knjige tre-
nutno težko izposodijo v knjižnicah, saj 
te v zadnjih nekaj mesecih kupujejo zelo 
malo. Po nam dostopnih podatkih se iz-
posoja v knjižnicah ne povečuje, a o tem 
morate vsekakor vprašati  njih.

Modrijan: To ni trend, ki bi se začel 
včeraj ali predvčerajšnjim, to je splošno 
in že večletno stanje. 0 knjigi se prema-
lo govori in piše kot o produktu, ki ima 
svojo ceno in po katerega gre človek v 
knjigarno. Knjižnice so zato, da knjige zbi-
rajo in ohranjajo, da lahko človek pride 
do knjige, ko je na trgu ni več, da si izpo-
sodi strokovno čti vo, ki je zanj predrago, 
da vzame knjigo, iz katere mora prepisati  
pet stavkov za diplomo ali članek ... Ali 
pa si, navsezadnje, izposodi roman, ki ga 
hoče prebrati  na počitnicah. Normalno je 
tudi, da v knjižnice hodijo po knjige ljudje 
z nizkimi dohodki. Toda knjižnice kupijo 
le od 150 do 200 izvodov knjig eminen-
tnih avtorjev, kot je, denimo, Philip Roth, 
potem se jih približno 50 mukoma proda 
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Poslovanje nekaterih založb v letu 2011

individualnim kupcem, preostanek pa 
obti či v skladišču. Ko takšni knjigi pote-
čejo avtorske pravice, jo mora založba 
izločiti , v knjižnicah pa se v nedogled iz-
posoja še naprej.

Ali se pri tem, ko čedalje več prebival-
cev in družin s svojimi dohodki vedno teže 
preživi mesec, kaj spreminja bralna kul-
tura v Sloveniji, na bolje ali na slabše?

DZS: Kratkoročno verjetno ni pričako-
vati  drasti čnega upada bralne kulture v 
Sloveniji, saj imamo dobro razvito knji-
žnično izposojo. Na dolgi rok žal vseka-
kor, saj bodo ob nespremenjenih razme-
rah na trgu založbe večinoma opuščale 
stroko in kot ključno vodilo pri produk-
ciji upoštevale le komercialni interes, ki 
pa mu je najlaže slediti  s prevodi najbolj 
prodajanih del v tujini. Postopoma bomo 
tako izgubljali slovenska avtorska dela in 
temeljne vrednote slovenskega jezika. 
Generalno bodo knjižna dela manj ka-
kovostna in postopoma postala samo še 
eden izmed množice zgolj komercialnih 
produktov, katerih namen bo kratkoroč-
na zadovoljitev pričakovanj potrošnika.

MK Založba: Slabše gospodarske raz-
mere na splošna vplivajo na manjšo 
prodajo knjig (tako kot večine drugih iz-
delkov in storitev), ni pa dokazano, da bi 
zato ljudje tudi manj brali. V krizi se lahko 
ljudje celo bolj zatekajo k branju knjig. 
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Modrijan: Bralna kultura je, kakršna je, 
kaže se v lestvicah najbolj branih (izposo-
jenih) knjig v knjižnicah in najbolje pro-
dajanih v knjigarnah. Pred krizo ni bilo 
nič drugače, gotovo pa je bilo drugače 
pred petnajsti mi, dvajseti mi leti .

Za katere nove knjige so potrošniki 
pripravljeni tudi v sedanjih razmerah 
odšteti  denar? So to otroške knjige, 
mladinske, kuharske, priročniki, knjige 
domačih avtorjev, žepne knjige ...?

DZS: Pred časom so bili potrošniki še 
pripravljeni kupovati  knjige v cenejših ve-
zavah in izdajah (žepne knjige) vseh zapi-
sanih žanrov (otroška literatura, kuharice, 
različni priročniki), z nastopom krize pa so 
se nakupi minimizirali zgolj na predpisana 
šolska gradiva in še tu res le na najnujnej-
še. Tisti  z nekoliko boljšim premoženjskim 
stanjem pa morda ob šolskih gradivih ku-
pijo še kakšno dodatno pedagoško gradi-
vo, ki njim ali njihovim otrokom pomaga 
pri vsakodnevnem učenju.

MK Založba: Odgovor na to vprašanje 
zgovorno kaže lestvica najbolj prodajanih 
knjig, kjer njen vrh zadnje mesece kroji-
ta poezija (Toneta Pavčka) in knjige, ki so 
namenjene osebnostnemu razvoju.

Modrijan: Najbrž za takšne knjige, kakr-
šne so kupovali tudi pred krizo (ti sti , ki so 
jih sploh kupovali), mogoče poiščejo cenej-
še. Ne vidim posebnega razloga, zakaj bi 
nekdo, ki bere vrhunsko leposlovje, zaradi 
krize začel žuliti  plažo. Upokojenec, ki mu 
država odvzame del pokojnine, njegovim 
otrokom oskubi plače, vnukom pa podraži 
vrtec, namesto zgodovinskih monografi j, ki 
ga, denimo, zanimajo, najbrž ne bo kupoval 
kuharic. Si pač ne bo več kupoval knjig.

Številne založbe imajo precej prometa 
z učbeniki. Ali so se razmere na tem po-
dročju za založnike izboljšale?

DZS: Tako kot pri prometu s knjigami iz 
tako imenovanega programa splošne li-
terature oziroma leposlovja se je močna 
zmanjšala tudi prodaja vse učbeniške in 
obučbeniške literature. Če bodo razmere 

Tiskarna Leykam, ki je bila lani po celotnih prihodkih 135. največje slovensko pod-
jetje, se je med 300 najuspešnejšimi podjetji po čistem dobičku leta 2011 uvrsti la 
na 96. mesto. S skoraj 94.000 evri dodane vrednosti  na zaposlenega so lani krepko 
presegali slovensko povprečje.

Tomaž Alegro, direktor ti skarne iz Hoč, ugotavlja, da dolgotrajno poslovanje v slabih 
razmerah povzroča podjetjem in med njimi tudi ti skarnam številne težave, zaradi kate-
rih se lahko mednarodne družbe odločijo celo za selitev proizvodnje v prijaznejše okolje.

Kako ste poslovali leta 2011 in kako ste z rezultati  zadovoljni?
Lani smo glede na splošno krizo poslovali sorazmerno dobro, vendar bistve-

no slabše kakor leto pred tem. Z rezultati  smo zadovoljni, predvidevanja za leto 
2012 pa napovedujejo težko leto.

Kako ocenjujete kakovost in konkurenčno sposobnost slovenskega ti skarstva? Kako 
komenti rate informacijo, da nekateri založniki ti skarske storitve zaradi previsokih cen 
slovenskih ti skarn iščejo v sosednji Hrvaški?

Prepričan sem, da je slovensko ti skarstvo kakovostno in konkurenčno. V druž-
bi Leykam ti skarna, d. o. o., se ukvarjamo zgolj z rotacijskim ti skom in smo za 
zagotavljanje konkurenčnosti  v leti h 2005—2010 investi rali v stroje in opremo 
približno 40 milijonov evrov. Naše vodilo ostaja, da z najmodernejšim strojnim 
parkom, izkoriščanjem sinergij, ki jih ponuja velik koncern, katerega del smo, 
ter seveda z našo prilagodljivostjo, zanesljivostjo in s posluhom za želje kupcev 
poskušamo ohranjati  naše konkurenčne prednosti  na najvišji mogoči ravni. Vsak 
kupec pa želi kupiti  izdelek najceneje, zato se, logično, ozira tudi čez državne 
meje. Vprašanje pa je, ali so te cene realne ali pa odsev krize, v kateri družba, ki 
storitve ponuja, le podaljšuje agonijo in uničuje trg. Podobne izkušnje iz Avstrije 
in Nemčije to tezo potrjujejo.

Kaj za tiskarne lahko pomeni dolgotrajnejše poslovanje v slabih ali celo kriznih razmerah?
Enako kot za druge panoge, dolgotrajnejše poslovanje v slabih ali celo kriznih 

razmerah pomeni težave pri izplačilu plač, plačevanju dobaviteljev, posledično 
zmanjševanje obsega poslovanja (zmanjševanje števila zaposlenih in opti mizi-
ranje vseh proizvodnih procesov). V primeru mednarodnih družb pa to lahko 
pomeni selitev proizvodnje na ugodnejše lokacije. Glavne ovire za nadaljnji ra-
zvoj, o katerih pri nas slišimo vsak dan na vsakem koraku (davčne obremenitve, 
zakonodaja, hitrost postopkov), pri tem nikakor ne delujejo poziti vno.

Tudi leto 2012 bo težko
Izhod - Vsak kupec želi kupiti izdelek najceneje 
in se zato razumljivo ozira tudi čez mejo

Vesna BERTONCELJ POPIT
vir: DELO, Posel&Denar
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543.448

380.186

141.755

123.011

4.998.673

−2.548.925

1.070.495

−371.796

469.892

−8.572.409

930.264

11.633

−1.711.815

−153.681

47.559

20.232

1.652

7.841

−17.298
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27,97

49,34

14,71

78,41

46,44

85,31

31,85

61,11

71,51

80,69

81,10

47,97

40,59

60,27

62,46

podjetja iz papirne industrije

Vir: GVIN

na trgu in v politi ki slovenskega šolstva 
ostale nespremenjene, gre žal pričakova-
ti , da bodo založbe tudi na učbeniškem 
delu morale ubrati  podobno strategijo 
kot pri literaturi splošnega leposlovja, 
to pa je enoumno stremenje zgolj k eko-
nomsko upravičenim prevodnim delom 
ne glede na pedagoške in kulturne po-
sebnosti  slovenskega prostora. Po do-
mače to pomeni, da bomo v prihodnje 
v Sloveniji bolj ali manj uporabljali le še 
prevedene tuje učbenike, in ne več izvir-
nih slovenskih del, kot se je že zgodilo na 
področju leksikografi je in slovaristi ke.

MK Založba: Po podatkih Združenja 
založnikov prodaja učbenikov v Slove-
niji vztrajno pada že nekaj let. Na učbe-
niškem trgu se razmere za založnike še 
zmeraj niso izboljšale. Velik delež krivde 
za takšne razmere ima država s spremi-
njanjem učnih načrtov in nedoslednostjo 
pri potrjevanju učbenikov.

Modrijan: Razmere so zelo slabe že vr-
sto let. Šolska politi ka se ni znala primerno 
odzvati  na velike apeti te šolskih založnikov 
v devetdeseti h in je uvedla učbeniške skla-
de za vse, revne in bogate. V šole je pri-
peljala na metre pravilnikov in uredb ter 
učitelja razvrednoti la do izvrševalca učnih 
načrtov, ki naj ne bi bil sposoben niti  tega, 
da si sam izbere učno gradivo. Uvedla je in-
kluzijo otrok s posebnimi potrebami, zdaj 
pa prepušča učiteljem in staršem, da pri 
založnikih moledujejo za brezplačne PDF-
je učbeniških gradiv. Učitelje, ki ne morejo 
do novejših, posodobljenih in izboljšanih 
izdaj ali pa do učbenikov drugega zalo-
žnika, napeljuje na fotokopiranje in s tem 
kršenje zakona o avtorskih pravicah, sama 
pa si umije roke z okrožnico z opozorilom, 
da fotokopiranje ni dovoljeno. Vsekakor 
bi bilo zanimivo izračunati , koliko davčnih 
prilivov in delovnih mest je šolska politi -
ka zapravila samo na račun šolskih knjig. 
Posledica je popoln kaos tako za učitelje 
in starše kakor za založnike in celo politi ke 
same. Preden bo komu uspelo razmotati  
vso to kolobocijo, ne bo na Slovenskem 
nobenega šolskega založnika več.


